

人世间

风雪折多山

何晓波

“5·12”成为了一个挥之不去的记忆，一场大地震见证了自然灾害带给人间的苦痛，也见证了一方有难八方支援的人间大爱。这是一篇四川雅安地震后，烟台与地震灾区的关于爱的故事。

天很冷了，一阵紧似一阵的寒风从北方刮来，海浪猛地一下卷到岸边，立即碎成水雾，打湿了石礅。

盯着海天相接处如铅一般的乌云，老猛吐了一口浓痰，骂了一句，又道：也不知道那个婆娘现在在哪里？

好像天要下雪了，老猛说，他觉得海边的风雪再大，也比不上折多山的风雪大。男人千万别到折多山去，特别是在有风雪的季节里，折多山的风雪带着一股妖媚之气，能在呼啸的山谷里吹灭一盏油灯，在风雪漫卷中把一个男人给融化了。

我更喜欢叫老猛为猛哥。猛哥说，老弟，你去了灾区工作后，一定顺带帮我找找，不知道那个婆娘是不是还在，有没有从折多山的道班退休？

那一场地震后，我奉命从山东烟台深入灾区采访。从北京机场转机到成都双流机场，因为客运航班临时转运赈灾物资，面对航班的晚点或取消，大家并没有抱怨什么。

没有过多的准备，当我昼夜兼程抵达成都双流机场后，已经是晚上11点了。四川山东商会的范会涛老总派了一辆车接机，送我到灾区雅安。

一路上，在路灯下看到履带车上拖着挖掘机，各种装满赈灾物资的车辆排成长队挤满高速公路，缓慢地向雅安挺进，车上悬挂着“灾区兄弟，我们和你们在一起”“赈灾物资车队”……

在长长的车流中，吉普车左拐右拐，超车抵达目的地雅安城区时已是凌晨1点多了。

雅安城区的街上搭满帐篷，人们都从屋子里出来了。星星点点的路灯下，四月天里川西特有的潮湿清润空气，让那些冬青、榕树、枇杷树绿得充满忧伤。

在好说歹说并保证出事不让宾馆负责的前提下，宾馆服务员答应开了一间房，让我这个一口四川乡音、从海边来的记者裹着衣服临时休息一下。

第二天一早，我及时进入震中芦山县开始了忙碌的采访工作。

进入芦山县县城，看到街面上救灾指挥中心已经按照规划搭满临时帐篷，因为地震导致电力、通信等完全中断，只得靠临时发电保证新闻、临时救灾医院、通信等的供电，人们就在柴油机的轰鸣声中来回穿梭。

忙碌一天，晚上要写稿，来自全国各地的和我一样的新闻工作者们就挤在一个大通铺帐篷里。

灾区的乡亲们住在帐篷内，面对因天灾导致的家园被毁、房屋成残垣断壁，没有过多地悲天悯地，而是默默地收拾东西，搭建帐篷，等待着余震过去，重建家园。

灾情牵动着远在千山万水之外的烟台海边的川渝老乡们，他们离家到烟台这个第二故乡创业，听说家乡遭遇天灾后，大家纷纷响应川渝同乡会、商会的号召，自发地捐钱捐物，想给老家认识与不认识的亲人们献爱心，给予一份支持的力量。

就这样，我每天冒着山石滚落与不断的余震翻山越岭，徒步穿越在震后的川西震区，既寻找那些因失去亲人的需要帮助的乡亲，又要及时把震区的情况传递回去。

在绵延群山间，逶迤蜿蜒的盘山公路下面，就是滚滚流淌的青衣江。我去的地方，有红军过草地留下的战斗遗址。

四月天里的川西雅安山区，已经进入缠绵的雨季，云雾盘旋在半山腰，平坦的山谷地带就是场镇，住有人家。

为了去住在山里的老乡家里采访，我们不得不租摩托车。当摩托车在盘山公路上上上下下地穿梭，望向山谷是古朴的民房，还有一些帐篷，一会儿在湿意蒙蒙的雨雾中穿过，一会儿又行进在苍劲高大的杉树林间，仿佛穿云而上又乘着水雾而下。

我东奔西走在震区的工作现场，全然忘了猛哥让我顺带帮忙找人的事。

广播里播放着一条新华社消息：奉命赴灾区抢险的解放军某部官兵在挺进震区途中遭遇山体滑坡，一名战士不幸被泥石流卷入山谷……包括我在内的所有记者们心里都充满悲壮之情，为我们的战士，也为自然灾害下多苦多难的乡亲们。

道路中断了，就在我为怎么去宝兴县犯愁的时候，猛哥打来了电话。他关切地叮嘱我：“老弟，要注意安全，余震多，雨水频繁，山石在地震后更容易滚落。”

我这才想起猛哥嘱托我打听“那个婆娘”的事。我感谢了猛哥的关心，也不无抱歉地说：“老哥，我这几天实在是走不开，还没有到折多山那边去。”

还没来震区采访之前，猛哥就给我说过他在折多山修路时的故事。

已养护的路段老是出现一些石头，说是滚落的山石吧也不像。自己明明前脚清理过了，等到快下班时路上又有了。

养路工就得保持路面无障碍，谁这么缺德？芳满头大汗地试图要去搬走一些大石块。

刚好下班的猛哥过来了，他连忙喊道：“伙计们，快点上去帮这个幺妹的忙。”然后又对芳说：“幺妹儿，你别动，莫把腰杆子闪了。”

也许猜到这是猛哥那帮筑路工人故意捣乱的，芳并不买这个人情，只顾自己使劲地移动石头。伙计们倒是很热心，不由分说地凑到跟前，三下五除二就将石头挪走，还顺带将路中的其他碎石块一并清理了。

面子上过不去，芳还是礼貌地说：“谢谢猛老板，谢谢大家了。”

芳的道谢换来了这些工人们混着汗味、泥土味、烟味的轰然大笑，大家笑得有些放肆，猛哥赶紧吆喝着制止。

芳一扭头骂了句“瓜娃子们”。

老猛以这种方式向芳表达好感，我并不赞同。我说，猛哥，除非这个女娃儿是个瓜婆娘，否则她不可能不记恨你的工人天天搬石头在路上，撩妹哪能这样使“蛮劲”。

进入秋季，折多山一带也是秋雨缠绵。

那天已经收工了，老猛带领着工友们回到宿营地帐篷，看到芳也正在收拾小推车和镐头等工具，回到道班的宿舍。

突然，山坡上传来窸窸窣窣的声响，常年在山区干活的这帮工人都有经验，一旦听到山上有声响，就得立即停下来观察，看是否有东西坠下，如果没有就赶紧快速通过异响路段。

就在老猛招呼伙计们小心的时候，如背篓大小的一块石头沿着山坡滚落下来，而路旁的芳正专心地收拾物件，全然没注意到这一切。老猛叫了声“不好”，一个箭步跑了过去，将芳一把推出去。

就在一瞬间，芳被老猛突如其来地猛推这一下，趔趄出好几米，而老猛在惯性作用下，跌倒压在了芳的身上。

山石如同怪物一般砸到路中，然后又顺着山坡滚到了山谷里。眼前的这一切把大家都吓傻了。

对于有着救命之恩的老猛，芳内心自是感激不已，但山妹子的矜持让她同样不善于表达。不过，情况已经变得好多了，芳能每天主动地向老猛微笑着问好。

日子就这样不紧不慢地过去，老猛和芳之间似乎在这不紧不慢中也多了一些默契，大家彼此心里有种异样的感觉。一天，芳还把一副手织手套悄悄塞给老猛，说天冷了，戴上干活不冷手。工人们看着老猛的手套，又是一阵起哄乐呵。

天越来越冷，活越来越少。他们抓到了一头自投罗网的野猪，大家收拾后开始了一顿野猪宴。火苗在灶膛欢快地燃烧着，大锅内咕噜噜地翻着略带野猪肉腥味的气泡。

差不多炖了3个来小时，一锅野味十足的猪肉炖好了。老猛和工人们围坐在工棚内的简易桌子边，一边大口吃肉，一边喝着从当地买来的不到5元一斤的60多度高粱白酒。吃酒到兴头上，老猛和工人们开始了划拳助兴。

划拳声一声高过一声，酒劲的气势一浪高过一浪，把四川人那种做事急性子、干脆利落的袍哥文化展现得淋漓尽致。

收音机里的天气预报称，晚上有大雪。就在老猛他们吃野猪肉喝酒的时候，高原的山区已经雪花漫天飘飞了。老猛起身到屋子外面看了看，已经看不清起伏连绵的山峦，折多山此刻也在飞雪中安静了。

看着工人们划拳兴头正足，一直站在猛哥身边的芳也跟着出来。芳也喝了一些酒，脸色绯红地看着猛哥，邀请老猛去养护段道班的屋子坐坐，她那里有电暖炉，并递给他一把钥匙。

山区的风雪格外大，刮得松树如同波涛卷来一般。

天已经黑了，折多山区因为大雪封路没有车辆进出，外面就更加寂静。耳边是呼呼的风声，喝了不少酒的老猛坐在电暖炉边看着忙着烧水帮老猛烫脚热身的芳。

外面的严寒和电炉子暖暖的红光如同一道催化剂，暧昧的醉人的气息弥漫开来，渐渐地赶走了石屋内的寒气，洗过脚的老猛一把拉过芳，紧紧地将她揽在怀里。二人忘记了一切，炽烈的呼吸交织在道班，此刻没有了寒冷，也听不见松涛的呼啸声。

那晚的事，老猛没有给我讲得太多，他只说那天风雪特别大，但屋子内特别温暖，他感觉芳几乎都被这炽烈温暖的气息融化了一样。

三

就要到年底了，窗外又是雨雪霏霏。

雅安地震后，烟台这边的川渝同乡、烟台四川商会积极筹措捐款有20多万元。商会会长杨泽云让我在雅安寻找一所学校，在烟台海边创业的四川、重庆籍老乡们要把爱心定向奉献给学校的师生们。

当我一个月内三进雅安，将报社和烟台、威海四川商会的40多万元的爱心物资、款项送到雅安芦山县三所小学和定点的太平中学后，我也该结束这次采访，可以去帮猛哥打听一下他的芳了。

沿着318川藏线，过了天全就开始翻山越岭，一路在蜿蜒的山坡路盘旋向上向西。望着窗外葱绿的山坡树木，我心里在想，能不能见到猛哥的芳呢？

将近一天的车程抵达了折多山一个叫道孚的地方。当地老乡得知我的意图后，啥也没说，领着我到了一处山体滑坡跟前，指着山谷浊流滚滚的河谷和混着巨石的泥土，说：“道班有个不到50岁的女养护工，不久前的一天在这个急弯处观察山情时，遭遇突发的泥石流被冲走了。”听说，也叫什么芳。

我心里咯噔一下，努力搜索着在震区采访时有关的新闻报道，抢险的、救灾的、牺牲的……瞬间，我的泪水就流了出来，我不相信这就是老猛心里要找的芳的结果。

回到海边，我没太给老猛说起在地震灾区所遇到的这些。

下雪了，我说猛哥，我们去吃火锅吧。

喝着烈酒，有一搭没一搭地吹着牛，看着咕噜咕噜地冒气泡的火锅，我还是忍不住说了一个养护工被泥石流冲走的事，“猛哥，我找到了芳，但没见到她。”

我给他讲了在地震灾区许多新闻背后的故事，人们在自然灾害面前的无能为力，在灾难面前的坚强与牵挂，包括我几次三番有惊无险的故事。

“猛哥，活着是幸福的，被人牵挂也是幸福的，在灾难面前生灵是无能为力的。”借着酒劲，我劝猛哥，芳是幸福的，因为你牵挂着她，人生有那么一段经历，在心里回忆着吧。我们要敬畏大自然，敬畏生命，敬畏那该敬畏的一切。

老猛听明白了我的话，也似乎没听明白，也许是在酒精的刺激下，汗水和泪水在老猛脸上慢慢地滚落下来。

他又开始给我讲起他在折多山的故事……